

福音的起頭 - 生命改變的起頭！

經文：馬可福音 1:1-8

張清如宣教師上週講道詞

2017年12月10日

原稿由講者提供

引言

上禮拜「福音盛會 2017 - 主愛臨香江」剛剛完成，我知道在座中有不少弟兄姊妹都以不同形式參與其中：有陪談的、有場地的、有保安的、有音響的、有詩班的、有領人赴會的、有祈禱支持的，也有處理轉介資料的。盛會雖然完了，但這禮拜大家仍在興奮地討論著盛會的事，大會初步公報當中（公開場及學生場）決志願意相信耶穌的超過六千人。

記得最後一晚，由於聽到轉介中心的資料輸入員不多，又積存了禮拜六晚由於避免影響弟兄姊妹崇拜時無精神，而未曾輸入的資料，所以我就到轉介中心去幫手。其實鍾牧師和好幾位荃灣堂的弟兄姊妹已經連續去了多晚，還有其他堂會的弟兄姊妹亦盡心地連續多晚捱夜輸入資料。由於有經驗，他們輸入的速度愈來愈快，所以數量雖然多，但當我去到的時候，他們已經處理好大部份，令我顯得有點去「趁熱鬧」的樣子。當最後的資料都差不多輸入完的時候，有弟兄姊妹說：「太好了，終於完成，今晚不用趕尾班車。」負責人開玩笑的問：「如果還有呢？給你更多資料輸入？再做多幾晚？」我即時的反應是：「當然好！有資料入即是有人信耶穌，愈多愈好，只要有人信耶穌，繼續輸入又何妨？」

因著有人得到福音，我們都感到很興奮。但對於信主多年的弟兄姊妹，你們還記得最初得著福音的喜樂嗎？又是否還記得「福音」究竟是甚麼呢？「福音」是「三福」？是「四律」？是「五色書」？這些只是向人解釋福音的工具，究竟真正的「福音」內容是甚麼呢？讓我們回到福音的最初，一起重新回想「福音」的真正意義。

一、改變的動機 (1-5)

馬可福音一開始就開宗名義說：「上帝的兒子，耶穌基督福音的起頭。」馬可寫這卷書的目的，當中所記載的，就是福音。這福音是甚麼呢？一開始這福音就是應驗舊約以賽亞先知的預言，因此這福音和舊約是一致的，所信的上帝亦只有一位，但舊約所應許的彌賽亞 - 上帝的兒子將要來臨。

然而在上帝的兒子來臨以先，有一位主的使者要比祂先來，為要預備主

的道，修直他的路。既然這使者是為主的工作做預備，那麼他所做的就是福音中不可或缺的。雖然是「預備」，但同時亦是重要的「內容」之一。

就如要煮一頓豐富的晚餐，事前的預備是甚麼呢？就是去買餸。雖然煮的和買的可能是兩個人，但買的人都重要地影響著那頓晚餐的內容。當然他可能事先就與煮的人商量好，知道他的心意，所以才能預備適當的材料，但從他所預備的，你已經可以想見、可以知道晚餐的內容。總不可能買的買了一條海魚，但煮的卻煮出一碟炒蟹？買的買了豬肉片，煮的卻煮出羊腩煲？不！不可能，預備的一定就已經是內容的一部份。

那麼施洗約翰究竟預備了甚麼呢？何謂「預備主的道，修直他的路」？聖經第 4-5 節給了我們答案：「照這話，施洗約翰來到曠野，宣講悔改的洗禮，使罪得赦。猶太全地和全耶路撒冷的人都出去，到約翰那裡，承認他們的罪，在約旦河裡受他的洗。」原來施洗約翰的預備工作，就是向人「宣講悔改的洗禮」！甚麼是悔改呢？悔改就是承認生命有改變的必要、承認生命中有不好的地方，更承認我們有不合上帝心意的罪。這實在是十分重要的預備。

耶穌來是要叫人得生命，並且得的更豐盛！但假如你根本不想望更豐盛的生命、你看不見自己的缺乏、你不承認生命需要改變、你不願意捨棄那些不合神心意的罪，那麼你又怎會渴望得著福音？弟兄姊妹，你想得著更豐盛的生命嗎？你要生命得改變嗎？你願意悔改嗎？這個「我要生命得改變」的動機是十分重要。這是約翰的預備，亦是福音中重要的內容之一。

有時我們會忘記，會對自己的境況麻木，忘記了「我要生命得改變」這個重要的課題。

我很喜歡看書，近日放假，有機會看一本輕鬆有趣的小品，名叫〈說好的幸福呢？〉，當中作者講到，香港人由於一出生就常常按著被規範的方式成長：面試、入學、考試、興趣班、投身社會……等等，所有都安排好、被規範了，所以成長以來都缺乏真正靠身體感官去追求事物的機會，以致感受身邊事物的能力退化了，失去了接收幸福感受的能力。我十分認同作者的講法。有時當我們遇見事情，或是在日常生活中待人處事，我們往往會忘記事物的另一個可能！我們接收天父心意的屬靈天線，亦同樣會退化、會生鏽。

例如：「每天要上班，實在很厭煩」，但生命的轉化是：「天父讓我擁有這個崗位，我可以怎樣令這個地方得改變？」當你這樣想的時候，整個上班的心情都會不一樣。

「我自己窩在家裡就最舒適，為何要參與事奉？」但生命的另一個可能是：「我是否都可以為主付出？即或有放下和捨棄，但主是否藉著這件事，在

我身上、在別人身上有所作為？」其實每天上班、下班、食飯、打機，日日如是，有何意義？窩在家有沒有真正帶來心靈的喜樂和力量？有否令明天上班更有力？我相信沒有，那麼為何仍堅持這生活模式？福音為生命帶來另一個可能。

「每天在巴士、地鐵擠來擠去，人多車多，又買不到樓，香港這地方真令人痛苦。」但屬靈的想法是：「在這沒有天災、沒有戰爭、宗教又自由的地方，可以如何記念、幫助和支援其他受飢餓、受逼迫的教會的需要？」當目光不再單以「自我為中心」，嘗試拓闊眼界，看見別人的需要，我們會活得更精彩。

聖經雅各書第一章曾經形容，上帝的道就如一面鏡，能把我們的真象照出來，所以當我們常讀聖經，常以聖經對照自己的生活的時候，就可以看出原來生命中仍有很多改變的可能、仍有很多需要主為我們帶來改變的地方，更有很多需要福音的地方。我們都需要悔改，要承認自己的軟弱，在聖潔的上帝面前認出自己的罪。這是福音的第一步。

二、改變的自由 (6)

另一方面，除了交代施洗約翰的工作，馬可福音的作者更交代了他的行事為人。第6節「約翰穿駱駝毛的衣服，腰束皮帶，吃的是蝗蟲和野蜜。」相信這不是當時一般人普遍的生活方式，這是約翰獨有的。約翰為何要這樣做？有聖經學者解釋說這是舊約裡以利亞先知的形象，因此施洗約翰為要顯明他的身份，以及引起人對他的信息的注意，所以這樣做。

但我還是會問：那為甚麼先知和施洗約翰要這樣做？他們如此生活，想要表達的究竟又是甚麼？我相信他們想要表達的是另一種生活模式的可能，是一種與社會不同、簡樸的可能。簡樸能帶來自由，這自由是從物質中追求不到，甚至背道而馳的。

記得讀書的時候，從來沒有特別喜歡自己的校服。雖然並不討厭（除了冬天校褸根本不夠暖，裙的下擺又入風之外），但對校服沒有甚麼特別的感受。到了出來社會工作，因著工作上的需要，加上自己是個女孩子，因此每天都要花一番工夫打扮，然後才能出門。最初也挺喜歡這個過程，可以穿配自己喜愛的衣飾，但當日子長了，漸漸就覺得很麻煩。每天不能多睡一點、要花時間配襯衣服鞋襪，又要穿著刮腳的高跟鞋跑來跑去，更要不時添置新的衣物和化妝品，就開始懷念起上學的校服來。校服雖然沒有「款式」可言，設計也很簡單，幾乎每間學校都差不多，但因為這份簡樸，免卻了很多比較、

免卻了很多造作、也免卻了很多煩惱。

簡樸，能帶來自由。偏偏現代香港人雖然物質很豐富，但卻不自由。因為要追求所謂「完美的體態」，每餐吃甚麼都無自由；因為要買最新電子產品，做兼職做到放假都無自由；因為要儲印花換心儀產品，哪一天去購物都無自由；因為要「立刻」滿足購物的欲望，借貸借到無自由就更加不用說；因為要人順著自己的意思去辦事，碰到一點不順心就失去不發脾氣的自由；因為要顯示和維持自己的地位，又失去沒有憂慮的自由；沒有手機就更不自由。

施洗約翰的生活模式，就正正顯示出因著福音、因著生命的改變，人能夠有新的生活模式，人能夠得自由！我不是要大家明天開始就住在曠野，穿毛皮衣服，吃蝗蟲野蜜。而是我們可以重新檢視生活中令我們不自由的是甚麼東西？「罪」往往帶來一時的滿足與快樂，但它都正正是網綁住我們，使我們不自由的地方。今天是否仍然有「罪」在你的生命中，以致你失去自由？求主為我們帶來改變。

三、改變的力量 (7-8)

我們見到生命需要被改變，這個動機十分重要，當我們願意悔改，主的能力就臨到和更新我們。第7-8「他(施洗約翰)宣講，說：『有一位在我以後來的，能力比我更大，我就是彎腰給他解鞋帶也不配。我用水給你們施洗，他卻要用聖靈給你們施洗。』」這就是福音！人靠自己、靠別人不能改變的東西，上帝的兒子、滿有能力、有赦罪的權柄，並以聖靈為人施洗的耶穌基督，他能為人帶來生命的改變！從前不能擺脫的，現在可以擺脫；從前沒有自由的，現在得自由，你只要相信祂、倚靠祂，祂就幫助我們得改變。

「聖靈的果子就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。」(加5：22-23)與聖靈果子相反的就是自私、埋怨、爭奪、無忍耐、斤斤計較、不守諾言、易怒、沒有節制。究竟哪一個更像我們今天的寫照？又擁有哪一類特質的人生，有聖靈的人生與沒有聖靈的人生，會更快樂、更豐盛？哪一個才是你想擁有的？

假如你發現沒有聖靈的形容更加像你，不要緊！因為今天耶穌基督已經帶來福音，祂滿有能力，能帶來聖靈的洗禮，祂是上帝的兒子，但祂亦願意住在謙卑、認罪、悔改的人當中。這是福音的起頭。求主幫助我們藉祂的道得提醒、得安慰，亦得激勵，好叫我們從今天開始，就渴慕和得著福音，得著生命的改變。